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A j á n l á s 
 
Az ábrát elsősorban pedagógusoknak és fenntarthatósági szakembereknek 
ajánlom, akik oktatási vagy szemléletformáló munkájukban szeretnék 
bemutatni a hazai élelmiszerhulladék-trendek alakulását. Hasznos lehet 
döntéshozók és civil szervezetek számára is, mivel jól láthatóvá teszi, mely 
fogyasztói szokások változnak kedvező irányba, és hol maradt el az érdemi 
javulás. A dokumentum mindazoknak értékes, akik gyakorlati példákat 
keresnek a tudatos fogyasztás fejlesztéséhez és a fenntartható táplálkozás 
támogatásához. 
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Az élelmiszerpazarlás Magyarországon 
egyre jelentősebb fenntarthatósági kér-
déssé vált, amelyben a lakossági fogyasztás 
kiemelt szerepet játszik. A 2016 és 2024 
közötti adatok jól tükrözik a fogyasztói 
szokások időbeli változását, amely hatással 
van az élelmiszerhulladék mennyiségére is 
(1. ábra). A legkedvezőbb tendencia az 
elkerülhető élelmiszerhulladék csökkenése, 
amely 33,1 kilogrammról 21,5 kilogrammra 
mérséklődött. Ez a változás arra utal, hogy a 
fogyasztói magatartás bizonyos elemei az 
elmúlt években kedvező irányba mozdultak 
el. A csökkenés hátterében feltételezhetően 
szerepet játszik a tudatosabb vásárlási 
gyakorlat, valamint a járványt követően 
erősödő takarékossági szemlélet, ugyan-
akkor ezen tényezők pontos hatásmec-
hanizmusa további vizsgálatot igényel. 
Ezzel szemben a nem elkerülhető élel-
miszerhulladék mennyisége viszonylag 
stabil maradt, ami arra utal, hogy ez a 
hulladéktípus feltételezhetően kevésbé 
befolyásolható közvetlen fogyasztói dön-
tésekkel. Ugyanakkor új kihívást jelent a 
lehetségesen elkerülhető hulladék mennyi-
ségének növekedése, amely 2,9 kilo-
grammról 5,4 kilogrammra emelkedett. Ez a 
tendencia értelmezhető úgy, hogy a 
maradékételek kezelésével és az étkezési 
szokások változásával összefüggő prob-
lémák továbbra is fennállnak. Összessé-
gében a teljes élelmiszerhulladék mennyi-

sége mérsékelten csökkent (68-ról 60 
kilogrammra), azonban a változás üteme 
arra utal, hogy a környezeti tudatosság 
erősödése önmagában még nem ered-
ményezett áttörést. Az idősor jól használ-
ható oktatási célokra, különösen a fenn-
tarthatóság pedagógiájában, ahol a gya-
korlatok – például ételmaradék-mérések és 
fogyasztói naplók – hatékonyan támogatják 
a diákok attitűdformálását. 
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1. ábra: Az ábra a magyarországi háztartások élelmiszerhulladékának alakulását mutatja 2016 és 2024 között három kategóriában: elkerülhető, lehetségesen 
elkerülhető és nem elkerülhető hulladék. Forrás: NEBIH (https://portal.nebih.gov.hu/documents/10182/15044310)  

https://portal.nebih.gov.hu/documents/10182/15044310
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